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Verwerkingsadvies 
EcoBrick

Gevelbakstenen in het EcoBrick-formaat zijn smalle 
bakstenen met een breedte van 65 mm. EcoBrick gaat 
hiermee slim om met de beschikbare ruimte. Door het  
slanke formaat van EcoBrick is het mogelijk om de 
spouwmuur van extra thermische isolatie te voorzien, 
wat resulteert in een hogere Rc-waarde.

Ruimtebesparing

3,5cm

Formaat 
Lagere milieubelasting EcoBrick gevelbakstenen hebben een dikte 
van 65 mm, circa 35% smaller dan de traditionele Waalformaat 
gevelbakstenen. Dit betekent minder grondstoffen, minder  
energie bij productie en minder transport.

Gewicht 
Doordat er 35% minder grondstof wordt  
gebruikt, ontstaat er automatisch een  
reductie van het gewicht van de baksteen.  
Dit resulteert in een aangenaam en prettige  
verwerking van de producten. 
 
Extra woon- of isolatieruimte 
Bij nieuwbouw kunnen de spouwmuren slanker met EcoBrick. 
Dit resulteert in meer woon- of kantooroppervlak. In renovatie-
projecten kan EcoBrick het verschil maken vanwege het 
gewicht of slanke funderingsconstructie.



GEVELOPLOSSINGEN 

WIENERBERGER 3ECOBRICK

Toepassing 
Het formaat EcoBrick kent diverse lengtemaatvoeringen. De 
keuze en toepasbaarheid van een EcoBrick verschilt per project, 
maar in de regel zijn EcoBrick bakstenen goed toepasbaar in een 
spouwmuurconstructie.

Luchtspouw 
Het advies voor de luchtspouw blijft ongewijzigd aan een 
Waalformaat een effectieve luchtspouw van 40 mm tussen het 
isolatiemateriaal en de baksteen gehouden wordt.

Afmetingen 
In onderstaande tabel staan de diverse afmetingen en aantallen 
per m² van de EcoBrick. Hanteer voor het EcoBrick 215 formaat een 
kop-strek verhouding, waarbij 3 koppen van 65 mm + 2 voegen van 
10 mm = 1 strek van 215 mm.

Toepassing

STREK (215 mm)

KOP
(65 mm)

ISOLATIE BINNENMUUR

ECOBRICK

40 mm

Afmetingen (lxbxh) in mm 

 Aantal stuks per m² * 

Aantal stuks per m² ** 

Gewicht per stuk in kg

215x65x50 

74 

81 

~ 1,1

288x65x48 

58 

67 

~ 1,6

EcoBrick 215 EcoBrick 240 EcoBrick 288 EcoBrick 400

240x65x40 

80 

88 

~ 1,1

400x65x40 

49 

53 

~ 2,0

Technische gegevens

Gegeven maten zijn nominaal, conform NEN-EN 771-1.
Inherent aan het productieproces zijn maatafwijkingen mogelijk.
Deze afwijkingen zijn per product verschillend en op onze website
terug te vinden onder de productspecifieke eigenschappen.
* excl. verwerkingsverlies uitgaande van lint- en stootvoeg van 10mm.
** excl. verwerkingsverlies uitgaande van lintvoeg 7mm en stootvoegloos 3mm.
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Metselverbanden

Voor de keuze van het metselverband adviseren wij 
voor de EcoBrick formaten over het algemeen een 
wild verband toe te passen. Echter voor het EcoBrick 
215 formaat is het dankzij de ‘kop-strek’ verhouding 
mogelijk andere verbanden te maken. We hebben een 
aantal verbanden als voorbeeld uitgewerkt. 

STREK (215 mm)

3-KLEZOOR
(140 mm)

KOP
(65 mm)Wild verband

Vooraanzicht 3D

Klezorenverband (staand)

Vooraanzicht 3D
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Halfsteens verband behoort ook tot de mogelijkheden, 
waarbij de kop-strek verhouding niet gehanteerd kan 
worden in de maatvoering van het verband.  
De maatvoering van de negge is bepalend voor  
het aanzicht van de koppen en de verdeling. 

Vooraanzicht 3D

Vooraanzicht 3D

STREK (215 mm)

3-KLEZOOR
(177,5 mm)

KOP
(102,5 mm)

Halfsteens verband (negge 55 mm) 

Halfsteens verband (negge 135 mm) 

Metselverbanden
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Stapel of tegel verband 
Het stapel of tegel verband is in metselwerk met een waalformaat 
baksteen in combinatie met wapening en aangepast ankerpatroon 
goed te realiseren.

Voor het EcoBrick zijn hier in eerste instantie de gelijke voor-
waarden te stellen waarbij de hoeveelheid wapening en ankers in 
afstemming met de constructeur overlegd moeten worden. Zo ook 
de metseltechniek is van invloed op de haalbaarheid van het stapel 
of tegelverband in EcoBrick.

Metselverbanden
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Om reden van de stabiliteit van het metselwerk is het 
minimale draagvlak van de EcoBrick 65 mm. Om de 
stabiliteit te kunnen waarborgen, adviseren wij het 
draagvlak volledig te benutten en de lint- en stootvoeg 
vol te zetten met mortel.

Doorstrijken 
Het doorstrijken is een techniek waarbij vol en zat metselen 
een vereiste is. Deze techniek is uitermate geschikt voor het 
verwerken met EcoBrick. Door het vol en zat vermetselen wordt 
het totale oplegvlak van de baksteen benut. Het doorstrijken 
betekent automatisch dat er een verdiepte voeg wordt gecreëerd, 
waarbij het van belang is niet verder dan ~4mm door te strijken. 
Bij doorstrijken adviseren wij tussen de 8 en 12 mm lint- en of 
stootvoeg aan te houden.

Dunmetselen en verlijmen 
Naast de doorstrijktechniek zijn het dunmetselen en lijmen van 
de EcoBrick een heel goed alternatief. Niet alleen het esthetisch 
karakter verandert hiermee, maar zeker ook de sterkte van de 
totale metselwerkschil. Zowel bij dunbed als lijmen wordt er  
veelal  onder stootvoeg gewerkt.

De lintvoeg varieert bij dunbed mortel tussen de 5 en 8 mm, bij 
lijmen is de voeg tussen 4 en 7 mm.

Verspringend metselwerk 
Het toepassen van verspringend metselwerk is, gezien de breedte 
van de baksteen, te overleggen met de constructeur als het gaat 
om de gewichtsverdeling in het buitenspouwblad. Als er al een 
verspringing gekozen wordt, dient deze tot een minimum te 
worden beperkt vanwege het benodigde oplegvlak.

Metselverbanden
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De afstemming van de baksteen in combinatie met de 
mortel is van essentieel belang om tot een kwalitatief 
hoogwaardige gevel te komen. Wij adviseren dan ook 
om in de voorbereiding van een project een en ander af 
te stemmen met de baksteen- en mortelproducent.

Technische eigenschappen 
De technische eigenschappen van de baksteen, zoals de vrijwillige 
wateropneming en de initiële wateropneming zijn van belang 
om het juiste advies te krijgen van de mortelleverancier. Deze 
gegevens vind je op onze website bij de betreffende EcoBrick 
sortering in onze productzoeker.

Stapelbaarheid 
De stapelbaarheid tijdens het metselen van een EcoBrick is 
uiteraard afhankelijk van de weercondities. De EcoBrick is ook 
goed in hoogte te stapelen met de standaard geschikte mortels,

zoals genoemd bij ‘Metseltechniek’ op pagina 6. Houd hierbij 
ook rekening met de normale metselwerkslagen zoals bij een 
traditioneel Waalformaat.

Verbruik 
Het verbruik van de metselmortel is afhankelijk van de gekozen  
lint- en stootvoeg. In onderstaand overzicht zijn een aantal 
varianten uitgewerkt met daarbij het verbruik in kg/m².

Metselmortel

Doorstrijkmortel (L en S: 10 mm) kg/m² 

 Doorstrijkmortel (L: 10 en S: 0 mm) kg/m² 

Dunbedmortel (L: 7 en S: 0 mm) kg/m² 

Lijmmortel (L: 5 en S: 0 mm) kg/m²

34 

28 

20 

14

33 

29 

19 

14

EcoBrick 215 EcoBrick 240 EcoBrick 288 EcoBrick 400

39 

33 

22 

16

36 

33 

21 

15

Type mortel

LET OP: Deze verbruiksgetallen zijn inclusief 20% verwerkingsverlies en ter indicatie.
Voor een juiste opgave van het verbruik adviseren wij je mortelleveancier te raadplegen.
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Een spouwmuur moet voldoen aan de norm 
NEN EN 1996-1-1. Dat geldt ook voor een 
spouwmuurconstructie die is opgebouwd met 
EcoBrick. Hierin moet onderscheid gemaakt worden 
tussen constructies met een gemetseld/gelijmd 
binnenblad of een (prefab) HSB of (prefab)  
betonnen constructie.

Gemetselde spouwmuurconstructie 
Voor een gemetselde spouwmuurconstructie wordt de  
NPR 9096-1-1 (Eenvoudige ontwerpregels, gebaseerd op 
NEN-EN 1996-1-1) toegepast voor buitenspouwbladen van  
100 mm.

Aanvullend zijn er (reken)regels opgesteld voor een 
buitenspouwblad met 65 mm in een spouwmuur. Hierbij  
wordt uitgegaan van een gemetseld binnen- en buitenblad.  
Deze rekenregels zijn opgesteld op basis van de winddruk  
als belasting op de gevel.

Nederland kent drie windgebieden. Deze zijn voor het ontwerp van 
een gebouw van belang om te bepalen hoe groot de windbelasting 
en de optredende stuwdruk zal zijn op een gevel.

Stichting Stapelbouw heeft een aanbeveling opgesteld voor 
spouwmuren met een buitenblad met een dikte van 65 mm die 
belast worden door wind. Ook hier worden in een tabel de waarden 
van stuwdruk opgenomen. Deze aanbeveling is opgenomen in de 
NPR.

(Prefab) HSB en betonnen spouwmuurconstructie 
In de situatie, waarbij de spouwmuurconstructie opgetrokken 
is met een (prefab) HSB of (prefab) betonconstructie als achter-
constructie, geldt dat wat in de NPR 9096-1-1 is opgenomen niet. 
Hiervoor dient de constructeur de constructie met uitgangspunten 
voor hout en beton te toetsen.

Constructieve  
aspecten
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Dilataties in baksteen metselwerk voorkomen 
ongewenste scheurvorming als gevolg van spannings-
overschrijding door thermische verschillen en 
vochtbeweging van het metselwerk. Ook kruip en 
doorbuiging van de bouwkundige constructie kan 
scheurvorming veroorzaken.

Gemetselde spouwmuurconstructie 
Ook in metselwerk met EcoBrick is het van belang om dilataties toe 
te passen. Hiervoor wordt de huidige normering NEN-EN 1996-2 
en de CUR aanbevelingen 71 en 82 gehanteerd.

Er wordt geen onderscheid gemaakt in de richtlijnen voor een 
traditioneel formaat of een smal formaat. De verticale en de 
horizontale afstanden tussen de dilataties zijn hiermee gelijk.

Voor een dilatatieadvies van wienerberger kun je, middels 
digitale tekeningen, een advies op maat aanvragen via je 
bouwmaterialenhandelaar. Aandachtspunten om rekening mee 
te houden tijdens het ontwerp zijn te vinden op onze website: 
Dilataties in metselwerk.

Dilataties
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Door de windbelasting en vervormingen van het 
binnen- en buitenspouwbladvan EcoBrick en de draag-
constructie is het van belang een goede stabiele 
verbinding te maken door middel van een spouwanker.

Hoeveelheid spouwankers per m² 
De hoeveelheid spouwankers per m² is te berekenen met behulp 
van de NPR 9096-1-1 (eenvoudige ontwerpregels) die gebaseerd is 
op de NEN-EN 1996-1-. De berekening van het aantal spouwankers 
valt onder de verantwoordelijkheid van de constructeur.

Kwaliteit 
De spouwankers moet zijn vervaardigd van roestvaststaal. Eisen 
hieraan zijn opgenomen in NEN-EN 1996-2. Kwaliteit A4 (AISI 
316) is, op een aantal uitzonderingen na, te gebruiken in alle 
milieuklassen die opgenomen zijn in de NEN-EN 1996-2 van 
Nederland.

Verankeringslengte 
In de NEN-EN 845-1 zijn de overige eisen aan spouwankers 
opgenomen, waaronder ook de verankeringslengte. De 
verankeringslengte betekent de diepte waarmee het anker in het 
mortelbed ligt. Deze dient minimaal 30 mm te zijn. Ook wordt 
aangegeven 20 mm mortel voor het uiteinde van het spouwanker 
te houden.

Spouwankers

20 mm  30 mm
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In metselwerk samengesteld uit EcoBrick kunnen 
diverse draagconstructies opgenomen worden boven 
raamkozijnen en/of openingen. Dit geldt ook voor 
geveldragerconstructies die nodig zijn voor de 
gevelhoogte.

Stalen latei 
Een stalen latei wordt in de regel toegepast met een vrije oplegging 
op het metselwerk. Door de geringe oplegging in de breedte is het 
advies de latei voldoende op te leggen. De opleggingslengte is 
afhankelijk van de grootte van de overspanning. De producent van 
de lateien kan hier een advies voor uitbrengen. Diverse fabrikanten 
hebben lateien voor smalle bakstenen opgenomen in 
hun assortiment.

Beton 
Betonnen lateien zijn in verschillende dikten te leveren en op de 
juiste breedte van de baksteen afgestemd. In combinatie met 
strippen zal de opleglengte beoordeeld moeten worden door 
de constructeur.

Rollaag 
De traditionele rollaag zonder opvangconstructie kan, afhankelijk 
van de breedte van de opening, in combinatie met lateihaken 
en lintvoegwapening gerealiseerd worden. De lateihaken en 
lintvoegwapening zijn in afmeting voor de smalle baksteen 
EcoBrick afgestemd.

Geveldrager 
Voor grotere overspanningen en hoogtes van metselwerk met 
EcoBrick kan het nodig zijn een geveldrager toe te passen. Ook 
horizontaal is metselwerk onderhevig aan bewegingen door 
temperatuurverschillen. 

Daarom dient metselwerk ook horizontaal te worden gedilateerd. 
Het metselwerk dient ter plaatse van een horizontale dilatatie te 
worden opgevangen. Houd hierbij op advies van de producent  
van de geveldrager de nodige vrije ruimte tussen de metsel-
werkondersteuning en het onderliggende metselwerk.

Draagconstructies
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Metselwerkwapening in metselwerk wordt toegepast 
om de sterkte van het metselwerk te verhogen en 
daarmee eventuele scheuren te beheersen. Voor 
EcoBrick is dit omwille van de slankheid van de 
wand een waardevolle toevoeging om duurzaam en 
kwalitatief hoogwaaridg metselwerk te maken. 
 
Type wapening 
Metselwerkwapening in metselwerk dient aangepast te zijn aan 
de breedte van het  oplegvlak. Voor EcoBrick zijn er producten 
als bijvoorbeeld Murfor Compact beschikbaar die volledig in het 
mortelbed ingebed worden en voldoende morteldekking houden.

Gebruik metselwerkwapening van roestvaststaal, zoals om-
schreven in de NEN EN 845-3; geschikt voor buitenmuren die 
in contact staan met een vochtige omgeving. Voor wat betreft 
metselwerk algemeen toepasbaar in milieuklasse MX3.2 en  
hoger volgens de Eurocode.

Hoeveelheid wapening 
De hoeveelheid wapening is door de producent van de metsel-
werkwapening in overleg met de constructeur te bepalen.

Metselwerkwapening
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Voor de verwerking van EcoBrick zijn in de regel 
de standaard verwerkingsrichtlijnen te hanteren, 
zoals deze op onze website staan: ‘Algemene 
verwerkingsrichtlijnen’. Onderstaand vind je  
nog een aantal aanvullende aandachtspunten. 
 
Opperen 
Het opperen van de EcoBrick formaten is sterk afhankelijk van de 
maatvoering en verpakkingswijze. Vraag daarom vooraf aan je 
bouwmaterialenhandelaar op welke wijze de te leveren producten 
verpakt worden.

Open stootvoegen 
Voor metselwerk met een stootvoegloos karakter is het niet nodig 
extra stootvoegen toe te passen.

Esthetische kenmerken EcoBrick producten 
De EcoBrick producten worden op diverse fabriekslocaties van 
wienerberger geproduceerd in meerdere vormtypen. Denk hierbij 
aan handvorm, strengpers en wasserstrich. Elk vormtype en elke 
sortering kent specifieke kenmerken waar rekening mee gehouden 
dient te worden in de verwerking. Hieronder de aandachtspunten 
per fabriek en vormtype.

Azewijn (NL) EB215 
De EcoBrick sorteringen van fabriek Azewijn worden als handvorm 
en wasserstrich gevormd en digitaal geëngobeerd. Het is hierbij 
voor de verwerking van belang dat 1 strekzijde (achterzijde) niet 
voorzien is van de engobe. Voorkom tijdens de verwerking dat de 
achterzijde niet als zichtzijde wordt verwerkt.

Beerse (B) EB215 
Op onze Belgische fabriek Beerse worden zowel handvorm als 
wasserstrich sorteringen gemaakt op EcoBrick formaat. Deze zijn 
allen meerzijdig toepasbaar. Voor de specifieke kenmerken voor 
de verwerking zijn hier per serie de verwerkingsrichtlijnen op te 
vragen.

Lanaken (B) EB215 
Fabriekslocatie Lanaken produceert uitsluitend handvorm 
sorteringen. Deze zijn allen meerzijdig toepasbaar. Voor de 
specifieke kenmerken voor de verwerking zijn hier per serie de 
verwerkingsrichtlijnen op te vragen.

Kortemark (B) EB240, 288, 400 
De EcoBrick producten van wienerberger Kortemark zijn 
strengpers sorteringen. Strengpers kenmerkt zich door 1 schone 
strek en 2 schone koppen. Voorkom tijdens de verwerking dat 
de achterzijde als zichtzijde wordt gebruikt. Alle sorteringen zijn 
geperforeerd.

Panningen (NL) EB215 
De glazuurbakstenen welke worden geproduceerd worden op 
fabriek Panningen zijn strengperssorteringen. Afhankelijk van 
de glazuurbehandeling op de baksteen is het afhankelijk hoe de 
baksteen verwerkt kan worden. Hierbij blijft wel dat standaard de 
achterzijde niet als zichtzijde verwerkt dient te worden. Verdere 
verwerkingsadviezen voor de glazuurbakstenen zijn op onze site  
te vinden. Alle sorteringen zijn geperforeerd.

Quirijnen (B) EB240  
De locatie Quirijnen produceert strengpers producten. De 
strengpers producten worden hier gekenmerkt door 1 schone 
strek en 2 schone koppen. Voorkom tijdens de verwerking dat de 
achterzijde niet als zichtzijde wordt verwerkt. Alle sorteringen zijn 
geperforeerd.

Uitvoering

https://www.wienerberger.nl/informatie/gevel/algemene-verwerkingsrichtlijnen.html
https://www.wienerberger.nl/informatie/gevel/algemene-verwerkingsrichtlijnen.html
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Het goed detailleren van een metselwerk gevel heeft 
grote invloed op de duurzaamheid en de esthetiek 
ervan. In de CUR-aanbeveling 93-2 ‘Detailleren met 
baksteen’ worden een groot aantal aanwijzingen 
voor een goede detaillering met bakstenen in het 
gemetselde buitenspouwblad gegeven. Hieronder  
een aantal voorbeelden van aanwijzingen.

Zo ook voor metselwerk met EcoBrick is het van belang 
in het ontwerp rekening te houden met een aantal 
aanwijzingen vanuit bovenstaande CUR aanbeveling. 
 
Fundering/trasraam 
Een gebouw wordt vanuit de fundering opgebouwd. Van essentieel 
belang is de detaillering van het aansluitende metselwerk op deze 
fundering. We hebben hier namelijk niet alleen te maken met een 
gevelvlak wat aan regen is blootgesteld, maar ook met de hoogte 
van het grondwater. Voorheen werd er gebruik gemaakt van een 
ander type baksteen met een lagere wateropname onder maaiveld 
om zoveel mogelijk het optrekkend vocht te keren.

Als er gebruik gemaakt wordt van dezelfde bakstenen als het 
bovenliggende metselwerk is het advies bij een normaal of sterk 
zuigende baksteen 1 of 2 lagen boven het maai-veldniveau een 
laag DPC-folie in het metselwerk in te werken.

De funderingsbalk kan bij nieuwbouw projecten 35% slanker 
geconstrueerd worden. Ook voor renovatie projecten kan er veelal 
met een EcoBrick op de oude funderingsbalk gewerkt worden 
waarbij de spouwconstructie geïsoleerd wordt.

EcoBrick tot in detail
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Waterafvoer 
Zorg voor een goede detaillering om de waterafvoer en onregel-
matige vervuiling mede als de zware vochtbelasting  van het 
metselwerk tegen te gaan. Zorg als voorbeeld voor goede 
muurafdekkingen, een waterslag (raamdorpel) met overstek 
van minimaal 30 mm en een waterhol.

Muurafdekking 
Muurafdekkers zijn van groot belang voor het behoud van de 
muur/ gevel. Een muurafdekker kan in verschillende vormen en 
materialen uitgevoerd worden waarbij aandacht nodig is voor 
het overstek op de muur/gevel. Een goede muurafdekker heeft 
minimaal een overstek van 40mm met een water afkerende functie.  

Lekdorpel – raamdorpel 
Ook bij EcoBrick is het advies een lekdorpel toe te passen die zorg 
draagt voor de afvoer van (regen) water waarbij het overstek ten 
opzichte van de gevellijn minimaal 40mm is.

Neggekanten 
Ook met EcoBrik zijn neggekanten te realiseren. Een standaard 
negge is in de praktijk tussen de 60 en 80 mm. Bij EcoBrick is het 
advies een maat aan te houden van 55mm. Een diepere negge is 
uiteraard ook mogelijk waarbij een maatvoering van ca. 135mm 
gehanteerd kan worden.

Negge 55 mm

Negge 135 mm
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Verspringend metselwerk 
Het toepassen van verspringend metselwerk is, gezien de breedte 
van de baksteen te overleggen met de constructeur als het gaat 
om de gewichtsverdeling in het buitenspouwblad. Als er al een 
verspringing gekozen wordt dient deze tot een minimum beperkt 
te worden gezien het oplegvlak wat benodigd is.

Een reliëf in metselwerk is mogelijk waarbij bijv. uitstekende 
koppen gekapt kunnen worden. Zie foto als voorbeeld. Ook 
metselwerk kaders zijn mogelijk.

Meer informatie?
In deze brochure zijn de belangrijkste 
aandachtspunten beschreven die 
betrekking hebben op de verwerking 
van EcoBrick bakstenen. Uiteraard 
kunnen we niet alle bouwtechnische (on)
mogelijkheden opnemen. Als je nog vragen 
hebt of aanvullende informatie wenst, 
neem dan contact op met onze afdeling 
Bouwtechniek & Services.



T 088 - 118 51 11, E info.nl@wienerberger.com, wienerberger.nl
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